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ВСТУП

Сучасний етап розвитку економічних відносин в Україні
характеризується посиленням ролі місцевих органів влади в економічному і
соціальному розвитку територій, зокрема міст. Найбільш вагомий фонд
фінансових ресурсів місцевого самоврядування на сьогоднішній день –
місцевий бюджет, який є основним джерелом доведення кінцевих результатів
суспільно-локалізованого виробництва до територіальних спільнот, який
спрямовуються на задоволення потреб суспільного споживання.
Забезпечення ефективного соціально-економічного розвитку
адміністративно-територіальних утворень країни будь-якого рівня
об’єктивно обмежується станом його фінансових ресурсів, збалансованістю
дохідної та витратної частин місцевих бюджетів.

Проблемами формування та використання місцевих бюджетів з
урахуванням потреб адміністративно-територіальних одиниць різних рівнів
займалися провідні науковці, а саме: В. Геєць, О. Кириленко, А.
Єпіфанов, М. Єрмошенко, Г. Поляк, І. Вахович,   І. Камінська та інші.

У своїх дослідженнях зазначені вчені розглядали питання особливостей
механізму побудови місцевих бюджетів і налагодження ефективних
міжбюджетних відносин як головного напряму забезпечення стабільності їх
соціально-економічного розвитку та формування конкурентних переваг.

Проте, незважаючи на вагомий внесок наявних наукових праць з
питань функціонування місцевих бюджетів, недостатньо уваги приділено
проблемі забезпечення їх фінансової стійкості як елемента фінансового
механізму управління соціально-економічним розвитком територій з
урахуванням специфіки їх віднесення до різних рівнів адміністративно-
територіальної будови країни, зокрема міст.

Дослідження спрямоване на розкриття теоретичних і практичних основ
функціонування місцевих бюджетів, а саме – їх сутності та значення в
забезпеченні соціально-економічного розвитку міста, характеристики доходів
і видатків місцевих бюджетів, зокрема, на прикладі формування та
використання коштів бюджету міста Сум. Також у монографії запропоновано
на основі дослідження концептуальних підходів до розгляду сутності
фінансової стійкості місцевих бюджетів і механізмів її забезпечення основні
напрямки удосконалення бюджетного фінансування соціально-економічного
розвитку міста шляхом розробки методики оцінки фінансової стійкості
місцевого бюджету. Дана методика враховує як поточний стан, так і
довгострокові тенденції зміни показників фінансової автономії, бюджетної
ефективності та фінансової достатності місцевих бюджетів з урахуванням
основних факторів формування.



РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФУНКЦІОНУВАННЯ
МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ

1.1. Місцеві бюджети: їх сутність і значення в забезпеченні
соціально-економічного розвитку міста

На сучасному етапі розвитку економічних відносин в Україні значно
посилюється роль місцевих органів влади в економічному і соціальному
розвитку територій, зокрема міст, що викликає необхідність розширення та
зміцнення фінансової бази органів місцевого врядування, вирішення низки
проблем, пов’язаних з удосконаленням методів використання фінансових
ресурсів адміністративно-територіальних утворень.

Найбільш вагомий фонд фінансових ресурсів місцевого
самоврядування на сьогоднішній день – місцеві бюджети, які є основним
джерелом доведення кінцевих результатів суспільно-локалізованого
виробництва до територіальних спільнот, які спрямовуються на задоволення
потреб суспільного споживання. Фінансовий потенціал органів місцевого
самоврядування концентрується саме в місцевих бюджетах, що й визначає
перспективи розподілу фондів суспільного споживання, рівень практичного
втілення програм соціального та економічного розвитку.

Місцеві бюджети, які є найбільш численною ланкою бюджетної
системи та відіграють важливу роль у перерозподілі валового національного
продукту, посідають одне з центральних місць в економічній системі
держави. У них зосереджується значна частина державних фінансових
ресурсів, насамперед – соціальної спрямованості. Так, у місцевих бюджетах
акумульовано більше ніж 70 % від загального обсягу фінансових ресурсів,
що знаходяться у розпорядженні органів місцевої влади.

Здійснюючи дослідження особливостей місцевих бюджетів,
актуальності набуває розкриття економічної сутності даної категорії та
визначення притаманних їй особливостей. Визначаючи підходи до
трактування поняття «місцеві бюджети», необхідно зауважити, що в науково-
економічній літературі не існує єдиної точки зору з цього питання.

Проводячи критичний аналіз існуючих підходів до визначення
категорії «місцеві бюджети», можна вказати науковців, які у процесі
трактування даного поняття намагались найбільш повно та змістовно
відобразити його сутність, це – Т. Рева, К. Ковальчук, Н. Кучкова, М.
Гапонюк, В. Яцюта, А.  Буряченко, А. Славкова.

Перша група вчених визначає місцеві бюджети як сукупність
економічних відносин, які сприяють територіальному перерозподілу ВВП  і
національного доходу країни та забезпечують створення фінансової  бази
місцевих органів влади. Друга – розглядає місцеві бюджети  як економічну
категорію, що відображає грошові відносини, які виникають між місцевими
органами самоврядування та суб’єктами розподілу створеної вартості у
процесі формування територіальних фондів грошових коштів і
використовуються з метою соціально-економічного розвитку регіонів і



поліпшення добробуту їх населення [1].
Таким чином, можна зазначити, що дослідження значення, особливості

та ролі місцевих бюджетів повинно відбуватись у розрізі двох аспектів. Так, з
одного боку, місцеві бюджети є активною формою акумуляції певної частини
фінансових ресурсів, які знаходяться в розпорядженні місцевих органів
самоврядування, тобто стають  невід’ємним елементом місцевих фінансів.

З іншого – вони є основною складовою загальної бюджетної системи
держави, утворюючи систему фінансових відносин, що формується між
місцевими та державним бюджетами, а також усереднені місцевих бюджетів.
Узагальнюючи підходи до визначення економічної природи та особливостей
місцевих бюджетів, можна стверджувати, що дана категорія відображає
обумовлену адміністративно-територіальним поділом і устроєм бюджетної
системи держави сферу економічних відносин, які ідентифікуються у процесі
формування, розподілу, перерозподілу та використання централізованих
грошових коштів, що акумулюються в місцевих органах влади і, переважно,
призначені для соціально-економічного розвитку конкретних регіонів країни
та підвищення добробуту населення.

Становлення, розвиток і функції місцевих бюджетів кожної окремої
країни зумовлені наявністю певних національних, політичних, економічних,
правових та інших чинників. Отже, визначаючи особливості системи
місцевих бюджетів в Україні, зазначимо, що  основні права, обов’язки та
принципи місцевих органів влади щодо формування, розподілу та
використання фінансових ресурсів, акумульованих у місцевих бюджетах,
передбачені Конституцією України, Законом України «Про місцеве
самоврядування в Україні», Бюджетним кодексом України, а також
законодавством про податкову систему України.

Згідно із законодавством України до місцевих бюджетів належать
бюджет  Автономної  Республіки Крим, обласні, районні бюджети та
бюджети місцевого самоврядування [5].

Етапи розвитку місцевих бюджетів України подані в таблиці 1.1 [2].
Крім того, місцеві бюджети також посідають вагоме місце у здійсненні
соціального захисту населення, проведенні інвестиційної політики та охороні
навколишнього природного середовища. Можливість органів місцевого
самоврядування формувати місцеві бюджети визначає їх самостійність і як
результат стимулює господарську діяльність у регіоні, місті, дає можливість
розвивати їх інфраструктуру, розширювати економічний потенціал
визначеної території та підвищувати рівень життя населення.

Таблиця 1.1
Етапи розвитку місцевих бюджетів України

Період,
рр..

Соціально-економічні передумови Характеристика явищ

1864-
1917

Організаційне оформлення
перших органів місцевого
самоврядування – земств,
окреслення кола їхніх

Визначення напрямів витрачання
коштів земських бюджетів, доходних
джерел, формування та вдосконалення
місцевого оподаткування



повноважень
1918-
1930

Відновлення інституту місцевих
фінансів і місцевих бюджетів

Законодавче оформлення місцевих
бюджетів, засад їхнього
функціонування, впорядкування
місцевого оподаткування, процедур
бюджетного процесу, механізму
надання субсидій, вдосконалення
структури доходів і видатків місцевих
бюджетів, забезпечення їхньої
бездефіцитності, визначення засад
бюджетного регулювання

1930-
1959

Зміцнення адміністративно-
командних методів управління,
централізація бюджетної системи,
обмеження прав місцевих рад у
використанні коштів місцевих
бюджетів, пошуку додаткових
дохідних джерел, справлянні
місцевих податків і зборів тощо

Зростання обсягів місцевих бюджетів,
збільшення їхньої залежності від
Державного бюджету, включення
місцевих бюджетів до Держбюджету,
зміни в доходній базі після податкової
реформи, переважне використання в
бюджетному регулюванні методу
відсоткових відрахувань від
загальнодержавних доходів, скорочення
переліку місцевих податків і зборів

1960-
1990

Послаблення централізованого
управління, зміцнення
демократичних засад, економічна
реформа, розширення прав
місцевих рад, удосконалення
їхньої взаємодії з підприємствами,
що діяли на їхній території

Удосконалення бюджетного права,
зміни у структурі доходів місцевих
бюджетів, піднесення ролі платежів з
прибутку, зміни в бюджетному процесі,
бюджетних відносинах, використання
госпрозрахунку та нормативних методів
у бюджетному плануванні

1990 –
сучасний
період

Здобуття Україною незалежності,
відновлення місцевого
самоврядування, зміцнення
позицій місцевих рад

Законодавча регламентація бюджетних
відносин, системи оподаткування,
бюджетного регулювання, формування
зацікавленості місцевої влади в
збільшенні доходів Державного і
місцевих бюджетів. Ухвалення
Бюджетного кодексу України

Базуючись на положеннях Бюджетного кодексу України [5] та
характерних особливостях адміністративно-територіального розподілу,
загальну структуру вітчизняної бюджетної системи  можна подати за
допомогою рисунка 1.1.

Отже, можна зазначити, що бюджетна система України як унітарної
держави складається з двох ланок – Державного та місцевих бюджетів.
Структура місцевих бюджетів України показує особливості територіального
устрою держави та специфіку функціонування місцевого самоврядування в
ній. Так, до місцевих бюджетів в Україні належать: бюджет Автономної
Республіки Крим, обласні, районні, бюджети місцевого самоврядування.



Рис. 1.1.  Структура бюджетної системи України

Фopмувaння мicцeвиx бюджeтiв Укpaїни здiйcнюєтьcя пiд впливoм
бaгaтьox чинникiв, a caмe: бaзи oпoдaткувaння, пepeлiку зaгaльнoдepжaвниx
пoдaткiв i збopiв, cтaвки мicцeвиx пoдaткiв, мexaнiзму визнaчeння oбcягiв
мiжбюджeтниx тpaнcфepтiв тa інших [27].

Досліджуючи структуру місцевих бюджетів, можна виокремити такі
складові, як загальний і спеціальний фонди. Спеціальний – формується з
визначених на законодавчому рівні джерел надходжень, а фінансові ресурси,
акумульовані в ньому, використовуються на фінансування конкретних,
визначених органами місцевого самоврядування, заходів. Загальний фонд
зосереджує фінансові ресурси, метою яких є забезпечення загальних витрат
адміністративно-територіальної одиниці, але заздалегідь визначених цілей,
на які б вони були спрямовані, не існує. Характерним для вітчизняних
місцевих бюджетів є розподіл на два самостійні функціональні їх види:
місцеві поточні (адміністративні) бюджети та місцеві бюджети розвитку
(інвестиційні бюджети). У межах кожного з даних бюджетів формується
власна видаткова та дохідна частини. Видатки місцевого поточного бюджету
спрямовуються на фінансування організацій і установ виробничої або
соціальної сфери, а також на проведення  заходів, пов’язаних із соціальним
захистом населення. Отже, поточний бюджет використовується для
забезпечення утримання соціально-культурної сфери визначеної території,
фінансування адміністративних витрат місцевих органів влади, виконання
делегованих повноважень, сплати видатків у розрізі муніципальних
запозичень. Доходи поточного бюджету формуються на основі надходжень
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від місцевих податків і зборів, платежів, загальних субсидій, що надаються
державною владою, та деяких інших доходів.

Досліджуючи бюджет розвитку, необхідно зауважити, що видатки
даного бюджету спрямовуються на виконання програм соціально-
економічного розвитку відповідної адміністративно-територіальної одиниці,
пов'язаної з реалізацією інвестиційної й інноваційної діяльності. Розглядаючи
видатки даного бюджету більш детально, можна зокремити такі найбільш
розповсюджені його статті:  розвиток соціальної інфраструктури, капітальні
вкладення, придбання устаткування та обладнання, сплата основної частини
боргу місцевих органів влади. Дохідна частина бюджету розвитку
формується за рахунок коштів, отриманих у результаті муніципальних
(комунальних) позик, інвестиційних субсидій, які надаються державною
владою, та деяких інших статей.  Таким чином, місцеві бюджети займають не
лише важливе місце в бюджетній системі, але й одне з центральних місць в
економічній системі кожної держави, їх роль і значення безпосередньо
зумовлені типом економічної системи, обраними цілями та пріоритетами
суспільного розвитку [1].

Роль і значення місцевих бюджетів у соціально-економічному розвитку
територіально-адміністративної одиниці наведені на рисунку 1.2.

Отже, основними складовими багатопланової ролі місцевих бюджетів є
те, що вони є: важливим чинником економічного розвитку і фінансової
стабільності; інструментом макроекономічного регулювання; важелем
здійснення перерозподільних процесів; фінансовою базою місцевого
самоврядування; інструментом реалізації державної регіональної політики;
планами формування і використання фінансових ресурсів територіальних
утворень; основним важелем фінансового вирівнювання; головним джерелом
фінансових ресурсів для утримання і розвитку місцевого господарства,
вирішення місцевих проблем.

За допомогою місцевих бюджетів реалізуються перспективні цілі
національного розвитку і загальнодержавних програм, проводиться
фінансування державних видатків; місцевим бюджетам належить важлива
роль у забезпеченні конституційних гарантій, вирішенні соціальних проблем,
піднесенні рівня добробуту населення.

Враховуючи ситуацію в економіці країни, слід підкреслити особливість
призначення місцевих бюджетів як одного з вагомих чинників її соціально-
економічного розвитку.

За останні роки до 60 % видатків бюджетів України на соціально-
культурні заходи фінансувалося саме з місцевих бюджетів; за рахунок цих
бюджетів майже повністю утримуються об'єкти житлово-комунального
господарства; вони є джерелом приблизно половини бюджетних видатків на
охорону навколишнього природного середовища [1].



Рис. 1.2.  Роль і значення місцевих бюджетів у соціально-економічному
розвитку територіально-адміністративної одиниці

Постійно зростають видатки місцевих бюджетів на освіту, охорону
здоров'я, соціальний захист і соціальне забезпечення населення, утримання
об'єктів культури, фізичної культури і спорту, засобів масової інформації,
земельних ресурсів, водне, лісове і рибне господарство, мисливство,
благоустрій міст. За допомогою місцевих бюджетів реалізуються
загальнодержавні програми, пов'язані з розвитком галузей народного
господарства, здійснюється підтримка вітчизняних виробників, фінансуються
заходи з підвищення життєвого рівня населення, створення нових робочих
місць, з реабілітації та працевлаштування інвалідів, виплачуються допомоги
незаконно депортованим особам, біженцям, реабілітованим. За кошти
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місцевих бюджетів проводяться превентивні, оздоровчі, спортивні та
культурні заходи.

Отже, соціально-економічне зростання українських міст залежить від
закріплених бюджетних повноважень і реальної можливості органів
місцевого самоврядування та місцевих органів влади сприяти економічному
розвитку територій, посилювати якісний розвиток соціального забезпечення
населення.
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